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Cercetarea neoliticului bănăţean efectuată în ultimii ani este astăzi în măsură 
să ofere suficiente date pentru conturarea unei imagini clare asupra genezei şi 
evoluţiei civilizaţiei neolitice1 • Mai mult, nici cercetările asupra manifestărilor 
spirituale nu au scăpat preocupărilor specialiştilor, putând afirma cu siguranţă că 
această latură a spiritualităţii umane neolitice este bine cunoscută2• 

Lipsa izvoarelor scrise coroborată cu analogiile îndepărtate au îngreunat 
cunoaşterea în profunzime a modului de gândire religios din epocă, fapt ce a 
permis o serie de speculaţii mai mult sau mai puţin credibile. În acest sens, este 
cunoscut faptul că orice obiect, artefact, este 

"
spiritual opac" atâta vreme cât nu 

ajungem să-I descifrăm, integrându-1 într-un sistem de semnificaţii. Astfel, o 
unealtă sau alt obiect preistoric nu poate releva decât intenţionalitatea sa 
tehnologică. Tot ceea ce producătorul sau posesorii lui au gândit, au simţit, au 
imaginat şi au sperat în relaţie cu obiectul respectiv, ne scapă. 

Cu toate acestea, trebuie să încercăm să ne 
"
imaginăm" valorile "non

materiale" ale obiectelor analizate. Altfel, această opacitate semantică poate să ne 
impună o înţelegere complet eronată cu privire la istoria culturii. Ca exemplu, 
riscăm să confundăm apariţia unor credinţe cu data când ea este atestată pentru 
prima oară3 • 

În spiritul celor afirmate mai sus, ultimii ani marchează încercări de 
interpretare subtilă şi pătrundere în modul de gândire religios al neoliticului. Un 
aspect inedit care nu a fost observat şi luat în discuţie serios până recent îl 
constituie magia. 

Magia ca religie este un fenomen social din momentul în care actele magice 
erau recunoscute ca atare de către comunitate. Riturile magice nu erau parte a unui 
cult organizat, ci aveau un caracter misterios şi privat, închis pentru ceilalţi prin 
interdicţii4• 

1 Gh. Lazarovici, Neoliticul Banatului, BMN, IV, Cluj-Napoca, 1 979. 
2 Ibidem, pag. 32-35, 87- 1 05 .  
3 M. Eliade, Istoria credinţelor şi  ideilor religioase, Editura ştiinţifică şi enciclopedică, Bucureşti, 

1 98 1 , 5 . 
4 FI . Draşovean, în The late neolithic ofthe middle Danube region, BHAB, Timişoara, 1 998, 205-206. 
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Pentru zone îndepărtate, extraeuropene, codurile de legi prevăd încă din 
mileniul II î.Hr. pedepse aspre pentru cei care practicau magia neagră în scopul 
îmbolnăvirii şi chiar morţii unor indivizi5• La vechii locuitori ai Mesopotamiei6 dar 
şi la cei din Africa7, bolile cunoscute se tratau cu plante medicinale, amestecuri de 
substanţe sau chiar prin operaţii. În schimb, apariţia unor boli sau nenorociri cu 
cauză necunoscută era explicată numai prin influenţa forţelor răului, demonii care 
îi iau pe oameni în posesia lor. 

Această "artă" de a izgoni pe demonii ce produc bolile pentru care nu se 
cunoaşte remediu a constituit nu o superstiţie absurdă a oamenilor de rând ci, conta 
ca o ştiinţă deosebită practicată doar de cei iniţiaţi . Pentru aceştia existau forţe 
demonice specializate pentru provocarea diferitelor boli şi neutralizarea demonilor 
respectivi prin practici magice aducea vindecarea. 

Diferite de aceste manifestări de magie albă, sunt menţionate însă şi practici 
frecvente de magie neagră, dovadă fiind şi faptul că primele coduri de legi ale 
Orientului antic prevedeau pedepse aspre pentru cei dovediţi ca practicanţi8 • 

Cu toată lipsa unor astfel de izvoare scrise, s-a putut totuşi demonstra 
practicarea magiei negre în spaţiul în care s-a manifestat de-a lungul neoliticului 
civilizaţia vinciană9• 

Pentru perioada neolitică, în general statuetele din lut antropomorfe şi 
zoomorfe sunt interpretate ca reprezentări de idoli, parte componentă a cultului 
Zeiţei Mamă şi fecundităţii 10 sau mai rar ca jucării şi păpuşi. 

Numeroase şi publicate rapid, unele dintre aceste statuete din lut trebuie 
privite totuşi şi ca suport al unor ritualuri de magie albă sau neagră, probabil 
practicată - cel puţin în neoliticul vincian - mai mult decât ne închipuim. 

Ultimele campanii de cercetări arheologice de la Balta Sărată au îmbogăţit 
colecţiile Muzeului din Caransebeş cu trei piese ceramice care vin să confirme şi să 
întărească afirmaţia noastră privind practicarea magiei 1 1  (pl. 1-11). 

1 .  Piesa are aspectul unei bile, cu diametru) aproximativ de 5 ,3 - 6,4 cm, 
fiind realizată din pastă bine frământată (pl. 1). Lutul este degresat cu nisip micaceu 
şi mici fragmente de cuarţ iar culoarea este brun cenuşie. După modelarea iniţială, 

5 Ibidem, 206-208. 
6 C. Daniel, Civilizaţia asiro-babiloniană, Editura Sport-turism, Bucureşti, 1 98 1 ,  300-30 1 .  
7 M .  Gyorgy, Civilizaţia şi culturile Africii vechi, Editura Sport-turism, Bucureşti, 1 983, 1 7 1 .  
8 În Codul lui Hammurabi, #2 ; Codul asirian ,#47; Codul hittit # I l  ş i  55; Vezi ş i  FI. Draşovean, în 

The late neolithic ofthe middle Danube region, BHAB, Timişoara, 1 998, 205. 
9 FI. Draşovean, în The late neolithic ofthe middle Danube region, BHAB, Timişoara, 1 998, 205-2 1 2. 
10 M .  Petrescu-Dâmboviţa, Scurtă istorie a Daciei preromane, Editura Junimea, laşi, 1 978, 50. 
1 1  Capul din lut a fost descoperit în SJI 999, c.2, la -1 ,70 m, nr. inv. la M.J.E.R.G. 1 2334; capul de 

statuetă a fost descoperit în 1 974, nr.inv. la M.J.E.R.G. 3 70 ; statueta fără cap descoperită în 
Ss/2000, c. B4, la -0,40 m, nr. inv. la M.J.E.R.G. 1 1 636. 
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printr-o apăsare s-a schematizat o faţă umană apoi au fost marcaţi uşor ochii, linia 
nasului şi gura. Capul prezintă două perforaţii pe diagonală : perforaţia superioară 
are adâncimea de 3,7 cm şi diametru! de 0,7 cm iar cea posterioară are adâncimea 
de 1 , 1  cm şi diametru! de 0,4 cm. Deşi perforaţiile sunt pe aceeaşi direcţie, ele nu 
comunică între ele. Fapt interesant, partea din spate a capului (aproximativ ceafa) 
este aplatizată vizibil, situaţia putând fi explicată prin lovirea intenţionată şi 
simbolică totodată a piesei încă umede, cu destinaţie malefică din partea 
executantului. 

2. Partea superioară a unei statuete din lut având înălţimea de 4,4 cm 
(Pl.II/1 ) . Piesa este ruptă din vechime chiar în zona în care statueta prezintă în 
partea stângă două înţepături adânci de 0,5 cm şi 0,8 cm. 

3 .  Statuetă (pl .II/2) cu înălţimea de 7,8 cm şi cu capul rupt. În zona 
pântecului şi a pieptului prezintă două înţepături fine. 

Piesele descrise mai sus constituie o dovadă în plus privind prezenţa în 
aşezarea de la Balta Sărată a unor indivizi ce practicau magia. După părerea noastră 
am înclina totuşi în favoarea atribuirii celor trei piese unei practicări a magiei 
negre (malefice) , date fiind - cel puţin - perforaţiile făcute în zone vitale ale 
corpului din lut, precum şi urmele de lovire şi distrugere intenţionată a pieselor . 

MAGIC ELEMENTS PRACTISED IN THE VINCA 
SETTLEMENT FROM BALTA SĂRATĂ ( CARANSEBEŞ) 

Summary 

The author show three fragmentary clay statuettes used in magic practices 
(probable for black magic! )  in the Vinca site from Balta Sărată (near Caransebeş, 
Caraş-Severin County ) . 
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Pl. 1. BilA din lut, modelatA in formA de cap u man. 
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Pl. 11. 1 ,  Cap de statuetli din lut ; 2, statuetli din lut fărli cap. 
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